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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Sandra Khalatbari (CDU)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/11975

vom 24. Mai 2022

über Musterraumprogramm für die Berliner Schule

Anwendung desselben bei der Schulbauoffensive im Land Berlin
___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für die Berliner Grundschule?
2. Wann wurde dieses Musterraumprogramm Grundschule zuletzt an die aktuellen Gegebenheiten ange-
passt?
5. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den SEK I Bereich der SESB?
6. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SEK I Bereich der SESB zuletzt an die aktuellen Gegebenhei-
ten angepasst?
7. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den SEK II Bereich der SESB?
8. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SEK II Bereich der SESB zuletzt an die aktuellen Gegebenhei-
ten angepasst?
11. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für grundständige Gymnasien von Klasse 5 – 12?
12. Wann wurde dieses Musterraumprogramm grundständige Gymnasien von Klasse 5 – 12 zuletzt an die
aktuellen Gegebenheiten angepasst?
15. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den SEK I Bereich der ISS?
16. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SEK I Bereich der ISS zuletzt an die aktuellen Gegebenhei-
ten angepasst?
17. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den SEK II Bereich der ISS?
18. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SEK II Bereich der ISS zuletzt an die aktuellen Gegebenhei-
ten angepasst?
19. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den SEK I Bereich der Gymnasien?
20. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SEK I Bereich der Gymnasien zuletzt an die aktuellen Gege-
benheiten angepasst?
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21. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den SEK II Bereich der Gymnasien?
22. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SEK II Bereich der Gymnasien zuletzt an die aktuellen Gege-
benheiten angepasst?
27. Wo (z. B. im Internet) sind all diese Musterraumprogramme zu finden?

Zu 1., 2., 5., 6., 7., 8., 11., 12., 15., 16., 17., 18., 19., 20., 21., 22. und 27.: Standardraum-
programme waren, bis zu Beginn der Berliner Schulbauoffensive, eine langjährige Vor-
gabe der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie (SenBJF), um vergleichbare
Rahmenbedingungen an den allgemeinbildenden Berliner Schulen zu schaffen. Aktuali-
sierungen richteten sich nach Veränderungen in der Berliner Stundentafel oder anderen
gesetzlichen Vorgaben und Richtlinien. Seit etwa 2016 heißen diese Vorgaben Muster-
raum- und Muster-Funktionsprogramme.

Alle Musterraum- und Muster-Funktionsprogramme stehen auf der Homepage der SenBJF
unter https://www.berlin.de/schulbau/service/downloadcenter/musterraumpro-
gramme/#MRPGGymnasien zum Download zur Verfügung. Das Datum der letzten An-
passung ist dem jeweiligen Musterraum- und Muster-Funktionsprogramm zu entnehmen.

3. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für den Grundschulteil der Berliner SESB?
4. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SESB Grundschule zuletzt an die aktuellen Gegebenheiten
angepasst?
9. Seit wann gibt es ein Musterraumprogramm für die SISB Klasse 1-13?
10. Wann wurde dieses Musterraumprogramm SISB Klasse 1-13 zuletzt an die aktuellen Gegebenheiten
angepasst?

Zu 3., 4., 9. und 10.: Ein eigenständiges Musterraumprogramm für den Grundschulteil der
Staatlichen Europaschulen (SESB) und der Staatlichen internationalen Schulen (SISB)
existiert nicht. Anpassungen des Musterraumprogramms finden standort- und schulartbe-
zogen statt.

13. Gibt es ein eigenständiges Musterraumprogramm für die Klassen 5 und 6 der grundständigen Gymna-
sien? Wenn ja, seit wann?
14. Falls ja, wann wurde dieses Musterraumprogramm für die Klassen 5 und 6 der grundständigen Gymna-
sien zuletzt an die aktuellen Gegebenheiten angepasst?

Zu 13. und 14.: Ein eigenständiges Muster-Raumprogramm für die Primarstufe an grund-
ständigen Gymnasien existiert nicht. Die spezifischen Raumangebote (z. B. Stammklas-
senräume, Teilungsräume, ergänzende Flächen) für die Jahrgänge 5 und 6 sind in den
Musterraumprogrammen enthalten.

https://www.berlin.de/schulbau/service/downloadcenter/musterraumprogramme/#MRPGGymnasien
https://www.berlin.de/schulbau/service/downloadcenter/musterraumprogramme/#MRPGGymnasien
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23. Standen den Planerinnen und Planern der HOWOGE und allen anderen Planungsbüros all diese Mus-
terraumprogramme zur Verfügung?

Zu 23.: Den im Rahmen der Berliner Schulbauoffensive durch die HOWOGE Wohnungs-
baugesellschaft mbH umgesetzten Maßnahmen liegen die jeweiligen Muster-Raumpro-
gramme zugrunde.

24. Hat Sen BJF immer darauf geachtet, dass die jeweiligen Musterraumprogramme bei den Planungen für
die neuen Schulen ohne Abstriche bzw. Ausnahmen angewendet wurden?
25. Gibt es möglicherweise begründete Einzelfälle, bei denen in der Planung vom jeweiligen Musterraum-
programm abgewichen werden musste?
26. Welche geplanten Standorte betrifft das? Erbitte vollständige Aufzählung der Standorte mit der jeweili-
gen individuellen Begründung.

Zu 24., 25. und 26.: Für alle Schulbaumaßnahmen der Berliner Schulbauoffensive werden
die aktuellen Muster-Raumprogramme angewendet, die im Einzelfall zugunsten eines be-
sonderen Schulkonzeptes angepasst werden können. Die Anpassungen erfolgen individu-
ell und in enger Abstimmung mit dem bezirklichen Schulträger. Die Schulgemeinschaft
wird im Rahmen des Partizipationsverfahrens eingebunden.
In welchen konkreten Einzelfällen vom Musterraumprogramm abgewichen wird, wird sta-
tistisch nicht erfasst.

Berlin, den 9. Juni 2022

In Vertretung
Alexander Slotty
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie


